



为你的期刊建立网络能见度

Danielle Padula

Scholastica 社群开发协调员

【以下内容摘录自 Scholastica 新推出的免费下载的电子书 [The Journal Editor's Definitive Guide to Digital Publishing](#)。】

印刷版的学术期刊已经不足够了。在“资讯科技”的年代，学者们期望可以从网上取得（阅读）学术文章。纵然有关学者究竟偏好在网络上阅读还是纸上阅读的争论持续，一个不争的事实是越来越多学者透过[谷歌学术和其他在线资料库](#)进行研究。

根据 2012 年 [Itaka S+R 的美国学院问卷调查](#)，访问了超过 5000 名在美国四年制院校任教的导师，超过六成受访者表示他们偏好在网上“搜索一个特定主题”和“探索参考资料”。同样地，麻省理工学院图书馆在 2015 年进行的调查指出，超过八成的受访者倾向选择电子期刊、文集、文章和学术会议的文件。学者们在网上寻找资讯是一个不容置疑的事实。

另一方面，数码化出版提供了广泛传播研究成果的机会，而这是纸张出版不能达到的效果。透过在线出版，只要按几个键，读者就可以从世界上任何一个角落获得整本期刊和里面每一篇文章的内容。在线出版的期刊可以减省印刷成本，让读者可以用更便宜的途径或者开放获取取得研究成果。

正如 Amodern 的其中一位主编 Scott Pound 在[最近一篇文章](#)中所言：「在线出版学术文章是回应学术和教育沟通危机的自然和不可避免的答案。」与其问我们是

否会从印刷出版流畅的转换至在线为主的期刊出版模式，现在是拥抱这个必定会来临的转变的时机，找出适应数字时代的最佳办法。

要驾驭在线出版的威力，你的期刊显然需要在网络上拥有一席之地。也许你会说「我们已经有了网站了。」可是你的网页是为数码研究员而设的吗？期刊应该避免在网页上出现单一的剪贴拼凑，可惜的是不少期刊都犯了这个错误。

发展你的网页

不管你是否已经准备好一次性转成完全在线出版，你的期刊网页都应该专业和切合用户的使用需求。当然设计网页跟印刷版期刊的排版很不一样，所以假如你的期刊没有资源聘用专业的网页设计师，你也许不太知道该怎么从何入手建设网站。不少人很多时候会落入一个陷阱，就是你的网页很单调，只包含一连串的文章链接，但这不是一个能够鼓励读者参与的方式。同时，你想避免网站上有太多的元素，因为这会分散读者对网页资料的注意力。

在《[你在更新网页设计时需要自己的 7 个问题](#)》中，Scholastica 创办人暨首席用户体验设计师 Rob Walsh 分享了几点他认为可以帮助规划或审视现有网页的重点：

- 避免在网页中加入你无法更新的项目，例如“最新消息”页面，这些页面需要持续更新工作或嵌入式社交媒体的网源，而你也许会忘记更新。

- 与作者沟通好他们需要知道的信息。如果你的期刊决定把网页与学会的网页进行连结，那么你必须确保读者能够轻易的在你网站上找到“关于我们”和“投稿须知”的页面。
- 认真的问一下你自己和办公室内的编辑们，这个网站是你会登录、寻找和浏览文章时使用的网站吗？假如答案是否定的，那么是时候重新审视网站的设计了。
- 采用响应式和方便移动装置浏览的网页设计。

最后一点中采用方便移动装置浏览网页的设计尤其重要。今时今日，移动网站的用户量正以高速超越桌上电脑的用户量。虽然到目前为止，你也许不相信大多数学者会在他们的移动装置或平板电脑上阅读一整本期刊的文章内容，但他们却很有可能在移动或平板电脑上寻找文章，把文章加入书签中稍后阅读。因此拥有一个方便移动装置访问的网站是关键的一步，确保你的期刊在谷歌搜索有一个比较好的排名。自 2015 年 4 月开始，谷歌移动装置适用度扩展为一项搜索排行的指标。

当你忙于网页设计工作时，回想一下一些你喜欢访问的期刊和内容网站。你为什么喜欢它们？它们怎样成功的把内容以生

动的方式表现出来？记住把这些元素都加入到你的网站中。

你展示内容的方式会影响它们如何被搜索到、阅读和分享。一个好例子是 [Sociological Science](#) 的网站，除了利用自家的网站主页去展示最新和受欢迎的文章外，该期刊网页上还有“文章”的键让你可以翻阅和获得期刊所有的文章内容。该期刊也运用了色彩和图片让网页和内容更引人入胜。团队更制作了一个品牌般的期刊标志，让读者留下深刻的印象。成为谷歌潮流的一员，[Sociological Science](#) 也是移动装置访问友善的网站。

从找出方法展示期刊文章到图片使用和推广品牌，到拥有一个响应式网页，你评估自己的网站的时候要从多个角度思考。考虑到所有设计网站的元素，你和编辑团队有的时间，你也许会有“我们做得已经够好了”的想法，可是你千万不要满足于一个基本的网站设计，尤其是如果你的网站不是响应式的话，现在是时候探索一下不同的选择。

如果你想知道更多有关将学术期刊网站变得更以数码化为中心的资料，你可以访问 [Scholastica](#) 刚出版，提供免费下载的电子书资源：[The Journal Editor's Definitive Guide to Digital Publishing](#)。